

推動性別平等工作心得(優等獎)

機關名稱：財政部

撰擬人員：綦茵蘋 科長

主題：如何結合財政與性別平等

「財政為庶政之母」是辦理財政人員朗朗上口的一句話，意思是政府各項政務之推動皆須有財政提供支援，亦即財政為支應國家發展之基礎，沒有財政，各項政務即無法順利施行，由此可凸顯財政在政府部門之重要性。

財政部職掌國庫、賦稅、關務、國有財產、財政資訊、國際財政及推動促參等相關業務，同時督導公股銀行、轄管公益彩券及菸酒管理等事項。鑑於本部暨所屬機關同仁之男女比例約呈 4:6 之態勢，為落實 CEDAW 公約及營造性別友善職場，本部對於性別平等(下稱性平)業務之推動甚為重視，除積極推展性別主流化工作，並已有多位女性擔任次長、署長、局長、司長及組長等主管人員，負責決策角色，並發揮才能及影響力。茲將本部重視及推動性平業務情形分述如下：

- 一、由上而下：本部性平業務於 102 年 1 月組織改造後，由人事處移撥至綜合規劃司辦理，在此 7 年期間，本部每一次專案小組會議均由督導性平業務之次長親自主持；歷經 3 屆金馨獎的實地考核，亦均由次長親自主持，此項由上而下的重視與支持，帶給本部推展性平業務強而有力的後盾，使所屬機關(單位)皆能同心協力配合推展。
- 二、由下而上：本部所屬機關(單位)具有強大動員能力，雖然原所屬財政專業領域並非以性平業務為主，但在多次溝通與建議後，同仁迅速接納專業意見並尋思改進措施與做法，將所轄業務納入性平元素。以本部各地區國稅局為例，國稅局同仁於辦理租稅宣導時，即主動思考如何運用多元宣導方式藉由接觸民眾的機會，將性平思維融入租稅業務，例如邀請新住民志工拍攝營業稅稅籍登記之宣

導影片，並以新媒體方式宣導，並積極與地方政府或民間團體合作，深化性平業務之推廣。

- 三、採納專業意見：本部性別平等專案小組所聘外部委員，除具性平專業外，對於本部業務亦相當瞭解，故外部委員於專案小組會議對各議案所提之建議，本部各機關(單位)均能虛心接受並竭力採納，若因故無法參採亦能詳細說明原因，獲致委員認肯。本部各機關(單位)於辦理性別影響評估檢視結果專家所提意見，亦全數採納，有效藉由外部專業意見精進性平業務。

性平業務包羅萬象，如何將性平業務融入本部業務，向為推動性平業務所思考及整合之重點，經由外部委員之建議，本部性別平等專案小組每次會議均邀請本部核心業務機關提案報告將性別議題融入業務之作為，作為性平業務推動之策略。茲歸納本部有效辦理性平業務之方式如下：

- 一、設置專人，確實掌握性平業務：性平業務範疇龐大，由三層級會議、「消除對婦女一切形式歧視公約」(CEDAW)國家報告、性別平等政策綱領、性別主流化等項而衍生之議題涉及廣泛。在執行過程中，本部指定專責同仁辦理各項性平業務，除能確實掌握各相關議題與本部業務之相關性，亦能觸發性平業務之發想及融合。在研議過程中，亦能完整掌握性平業務之各面向，詳細規劃妥適安排，以系統及主題方式紀錄業務推動成果，有助於展現性平工作之績效。
- 二、善用彙辦會議資料，串連業務推動成果：性平業務研商面向甚廣，包括行政院性平會委員會議、委員會議會前協商會議、性平會各分工小組會議、撰寫 CEDAW 國家報告及國際審查會議、本部性別平等專案小組及其他行政院性別平等重要議題研商會議等。本部分工方式主要係由綜合規劃司主辦及出席會議，會前即先行研閱會議資料並充分蒐集本部各機關(單位)意見、會中就討論議案涉本部意見充分回應說明、會後如有須續處事項即轉請相關所屬機關(單位)研處，因此得以藉由會議資料之簽辦整理，彙集本部性平工作

績效之大成。

- 三、嚴謹管制作業，以如期填報、確實完成工作：舉凡性別平等政策綱領、CEDAW 國家報告總結意見與建議及性別主流化涉本部各項措施，均能按時追蹤洽請所屬機關(單位)填報辦理情形，並將自主列管項目降低管考頻率，惟仍提報本部專案小組檢視辦理情形，以達管考綜效。

現謹就本部所涉業務項目執行成效重點臚列如下：

- 一、因應 CEDAW 法規擬訂相關稅制稅政：為符 CEDAW 第 15 條修正所得稅法第 15 條新增夫妻各類所得分開計稅方式，修正不同婚姻狀況之賦稅平等；修正遺贈稅法將被繼承人死亡遺有財產者及贈與人贈與財產者，不論性別所負擔課稅義務均相同。另為符 CEDAW 第 11 條，減輕國人養育幼兒負擔、支持婦女就業，並兼顧租稅公平正義原則，101 年增訂所得稅法幼兒學前特別扣除額、107 年度起實施所得稅制優化方案，自 107 年 1 月 1 日起，調高幼兒學前特別扣除額由每人 2.5 萬元大幅調高為 12 萬元，增幅達 380%。而為符 CEDAW 第 14 條，本部核釋依合作社法核准設立之勞動合作社核屬營業稅法第 8 條第 1 項第 4 款所稱依法經主管機關許可設立之勞工團體，其所提供之社會福利勞務，符合規定者免徵營業稅。
- 二、善用性別統計增裕業務內涵：性別統計實為本部性平業務之重要亮點，本部統計處並將其轉化為視覺化查詢系統，多元呈現性別統計結果。依性平委員建議，增列遺產稅拋棄繼承人及贈與稅受贈人依年齡別、地區別、教育程度等以產出交叉結構式分析；在公益彩券業務部分，則由國庫署利用性別統計結果強化其弱勢項目，並洽衛生福利部及直轄市、縣(市)政府統計挹注社會福利經費之運用情形，於本部網站性平專區增列本項性別統計資料，統計處並據以撰寫統計分析，充分展現本部各機關(單位)通力合作之成效。

本部於金馨獎歸類於第 2 組，自 104 年度獲甲等獎、106 年度獲優等

獎，很榮幸於 108 年度再度獲得優等獎，獲獎成果無法由單一機關(單位)成就其功。本部獲獎最大原因，除歸功於系統性的整理及展現本部推動性平業務之亮點，積極有效之管考追蹤及改善各項缺失，最重要的仍有賴本部所屬各機關(單位)之齊心協力合作，方能使本部性平業務日益進展而屢獲佳績。

本部為積極推動性別主流化，將賡續推動性別平等政策綱領及落實 CEDAW 施行法所賦予任務，使性別平等價值理念落實於本部各項施政業務，進而邁向多元尊重、適性發展、兩性共惠、性別平等的財政幸福環境。